
Temat: Oświecenie i przemiany cywilizacyjne ,polityczne XVIII wieku. 

12.05 

Proszę otwórzcie podręczniki str.155 

1.Rewolucja agrarna-to przemiany ,postęp w produkcji rolnej. 

2.Został on zapoczątkowany pod koniec XVII w. w Anglii i Niderlandach. 

3.Do innych państw Europy Zachodniej dotarł w II poł .XVIII w. 

4.Korzyści-skutki: 

-większa ilość naturalnego nawozu 

-lepsza gleba (wzrost żyzności gleby czyli ziemi) 

-zwiększenie plonów (zbiorów) 

-upowszechnienie kukurydzy z czasem ziemniaków 

- zmniejszenie głodu w Europie. 

5.Rewolucja przemysłowa-zapoczątkowana w Anglii w II poł. XVIII w. w 

innych państwach początek XIX w. 

6.Umożliwiły ją wynalazki ,które ułatwiły i przyspieszyły produkcję czyli 

wytwarzanie towarów w niektórych gałęziach przemysłu: przędzalnictwo 

tkactwo, hutnictwo , górnictwo. 

Pracę ręczną zaczęła częściowo zastępować praca maszyn. 

7.Maszyna parowa Jamesa Watta. 

8.Maszyna Spinning Jenny. 

Przeczytaj o tych dwóch maszynach, zobacz ilustrację-str.156 

9.Postęp ten kształtował nowe relacje społeczne (ludzkie) : 

-pozycja człowieka była coraz częściej wyznaczana poprzez to co posiada 

osiągnął, wypracował –a nie jak dotąd przez urodzenie.(arystokracja). 

-źródłem  powodzenia życiowego stało się wykształcenie i pracowitość. 

Dlatego szlachta i arystokracja traciły swą silną pozycję w społeczeństwie 

Powstały nowe grupy: burżuazja, robotnicy.-str.156 


